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Con decreto del Vescovo Mons.Luigi Testore del 31 ottobre 2022 è stato confermato  per il quinquennio 2022.2027 l’Avv. Giovanna Balestrino quale Presidente del G.R.I.S. diocesano e nominato il nuovo Consigliere spirituale nella persona del Rev. Don Gianluca Castino, attuale Cancelliere della Diocesi di Acqui. 
Il G.R.I.S. è un’aggregazione ecclesiale,  con sede nazionale in Bologna, costituita l’8 febbraio 1987 il cui Statuto del 1990  è stato modificato ed approvato con decreto della Conferenza Episcopale Italiana nella persona del suo presidente Cardinal Matteo Maria Zuppi del 15 giugno 2022.  Trattasi di un’ associazione religiosa e culturale senza scopo di lucro promossa da cattolici  ma aperta a chiunque possa dare contributi scientificamente seri e religiosamente corretti riguardo alla conoscenza dei cosiddetti «Nuovi Movimenti Religiosi». Fondamento dell'azione dei soci è il precetto della carità e l'obbedienza all'insegnamento del Sommo Pontefice e dei Vescovi, precetto che si può sintetizzare così : “Grande fermezza per l'errore, grande amore per l'errante” (Papa Giovanni XXIII).

MARTEDI 13 GIUGNO 2023 DALLE ORE 21,00 ALLE ORE 22,00

ADORAZIONE EUCARISTICA

CHIESA DI SANT’ANTONIO

ACQUI TERME (AL)

MERCOLEDI 14 GIUGNO 2023 ORE 16,00 E ORE 21,00

PROIEZIONE DOCUFILM “LIBERA NOS   IL TRIONFO SUL MALE”

CINEMA TEATRO SOCIALE  - biglietto euro 8
NIZZA MONFERRATO (AT)

Il film documentario è prodotto dalla “Sine Sole Cinema” e la regia appartiene a Valeria Baldan e Giovanni Ziberna (già autori del film documentario “Il Risveglio di un Gigante – Vita di Santa Veronica Giuliani”).
Questo film documentario, che vede il patrocinio dell’AIE, ossia Associazione Internazionale Esorcisti, nasce con lo scopo di fare chiarezza sul ministero dell’esorcistato e sul ruolo dell’esorcista. L’esorcistato è il terzo degli ordini sacri minori. L’esorcista, che viene dal greco exorkizein col significato di scongiurare, è, detto in parole molto semplici, colui che ha il compito di scacciare il maligno quando ha preso possesso di una persona.

La realizzazione del film ha lo scopo di fornire un utile e corretto strumento di divulgazione su questo delicato argomento, purtroppo oggetto di spettacolarizzazione da parte di  una cinematografia interessata più all’aspetto orrorifico, sensazionalistico che cade in superficialità e scorrettezze presentando  in maniera  distorta ed incongruente la figura dell’esorcista e  del suo ministero senza tener conto delle grandi sofferenze della persona che chiede aiuto e ascolto all’esorcista.
Il lungometraggio racconta quello che l’esorcismo è veramente: l’esercizio luminoso del mandato di Gesù dato ai suoi Apostoli ed ai loro successori di scacciare i demoni nel Suo Nome  (Mc 16,17). L’opera mostra come l'esorcismo cattolico sia soprattutto un momento di preghiera ed un atto di carità,  in forza del quale, per la fede nel Signore Gesù e l’autorità da Lui conferita alla Chiesa, la Grazia di Dio e la Sua salvezza vincono le tenebre, liberando quanti soffrono a causa dell’azione straordinaria del maligno.
Il docufilm vuol essere un percorso per lo spettatore per sfatare luoghi comuni, rispondere a domande, smantellare pregiudizi fugando ogni dubbio e dettando alcune linee guida al fine di rimuovere  sull’argomento l’enorme confusione dei fedeli sempre più spesso alimentata dai media.

Pertanto SI CONSIGLIA VIVAMENTE la visione di questo film documentario e si confida nella massima diffusione .

Pace e bene.
                                                        Gruppo di Ricerca e Informazione Socio-religiosa











