Dom XXIII° 10 Settembre
Ez  33,1.7-9
Israele ha subìto il grande castigo dai Babilonesi (è il nostro caso), assieme al suo profeta (586 a.C. ), le cui drammatiche vicende sono esposte fin dai primi capitoli. Poi si prospetterà una svolta: castighi contro i nemici Babilonesi da parte dei Persiani, in crescendo sull’0rizzonte politico internazionale.
 Le cose vanno a rilento ed Ezechiele sarà chiamato ancora lui a fare da sentinella, in esilio (è il nostro caso) anche se lo faranno soprattutto altri, specialmente gli imperatori, guide politiche, come i Persiani, o profeti come il Deuteroisaia e tanti altri personaggi. Nel frattempo Ezechiele, diventato muto, riacquisterà la favella, messaggero di conversione (Ez. 33,21s!); arriverà Esdra; infine Neemia verrà a ricostruire la Città. Dopo la prova più dolorosa per Ezechiele, quella della morte della moglie in Ez 24,18 egli diventerà il ricostruttore della Torà, (Ez 40-48) e del nuovo Israele; si ricordi specialmente Ez 47 (l’acqua che sgorga dal tempio...)  Credo che Ezechiele sia stato il più severo, ma anche il più addolorato dei profeti, in corrispondenza alle sofferenze del suo popolo. Lui è quello che è stato più tragicamente vicino al popolo nell’opera di trasformazione e purificazione.
Sal 94 (nella Bibbia 95)
E’ nel gruppo dei Salmi e di JHWH-Re, uno dei più importanti, pieno d’amore e di minacce. Forse , assieme alle vicende appena ricordate con Ezechiele, è arrivato il momento di pensare anche al tempo del prossimo concilio e del lavoro sulla Sinodalità: quello fatto e quello da farsi nei prossimi due anni: un grandissimo rinnovamento di tutto il popolo di Dio.
Rom 13,8-10
Attaccato, la volta scorsa, il tema della disponibilità religiosa nei confronti di Dio, Paolo ne dà la formulazione splendida, una delle migliori .. anche  come tema del prossimo lavoro conciliare.  
Mt 18,15-20
[bookmark: _GoBack]Gli esperti hanno sempre detto e dicono che si tratta del “Discorso ecclesiale”. Superati in Mt i momenti forti, difficili e decisivi, proprio i temi della pedopornografia, dell’allontanamento dalla Chiesa e della separazione e divisione dell’umanità, sempre in guerra , il dilagare della povertà sono quelli i temi che preoccupano di più. C’è da aspettarsi davvero qualche grazia straordinaria   e ci si guarda attorno ora per vedere come procedere  e come metterci a pregare e  trattare i temi. Il Papa, dopo la spinta ad ogni continente per un profondo esame di coscienza, ha studiato a fondo i relativi 5 documenti cercando sapientemente di preparare il terreno al nuovo cammino, rimuovendone gli ostacoli.
